
Základní údaje o studentovi 
Fakulta: Dopravní 

Obor studia: Provoz a řízení letecké dopravy   

Úroveň studia v době pobytu v zahraničí: 2. ročník magisterského studia  

Zahraniční škola 
Země: Jihoafrická republika   

Název zahraniční školy: Stellenbosch University   

Fakulta/katedra/ateliér zahraniční školy: Faculty of Engineering   

Jméno koordinátora zahraniční školy: Bantubonke Donavan Louw    

E‐mail koordinátora zahraniční školy: bantu@sun.ac.za   

Web zahraniční školy pro výměnné studenty: https://www0.sun.ac.za/international/   

Studijní pobyt v zahraničí 
Akademický rok: 2017/2018   

Začátek pobytu: červenec 2017   

Konec pobytu: červenec 2018   

Délka pobytu v měsících: 12   

Aktivity před výjezdem 
Kde jste získal/a informace o možnosti vyjet v rámci MBD? 
Během bakaláře jsem byla už v americkém Kansasu. O možnosti vyjet v rámci MBD jsem se 
prvně dozvěděla ze stránek ČVUT. 

Kde je možné získat informace o kurzech vyučovaných na zahraniční škole? 
http://www.sun.ac.za/english/faculty ‐ u každé fakulty v sekci Calendar 
https://www0.sun.ac.za/international/prospective‐students/non‐degree‐seeking‐‐short‐
term‐students‐1/i‐want‐to‐enrol‐at‐su‐1/exchange‐programmes/course‐information‐1.html
‐ Další informace + IPSU kurzy (speciálně pro zahraniční studenty) 
‐ Obecně lze nalézt pouze informace o Undergraduate kurzech, pro Postgraduate kurzy je 

nutné kontaktovat přímo profesora  

Které dokumenty jsou potřebné k přijetí na zahraniční vysokou školu? 
‐ Nic kromě toho, co zajistí International Office ČVUT v rámci výběrového řízení. 

Jakým způsobem se dokumentace k přijetí vyřizuje? 
‐ Internetová přihláška 
‐ Emailová komunikace 

V jakém jazyce jste studoval/a na zahraniční vysoké škole? 
‐ angličtina 
Jaké dokumenty jste před odjezdem musel/a odevzdat na studijním oddělení fakulty? 
‐ Uznaný a podepsaný srovnávací arch 
Jaké dokumenty jste před odjezdem musel/a odevzdat na zahraničním oddělení rektorátu 
ČVUT? 



‐ Uznaný a podepsaný srovnávací arch 
‐ Kopie pojištění 
Bylo nutné žádat o vízum? 
‐ Ano 
‐ Je dobré nejprve emailem kontaktovat abasádu Jihoafrické republiky v Praze, pošlou 

seznam požadavků pro studijní vízum, kterými je třeba se řídit 
Jakého jste využil/a typu zdravotního pojištění? (orientační cena; výhody, nevýhody; vyžaduje 
zahraniční škola nějaké speciální pojištění). 
‐ Zahraniční škola vyžaduje pojištění s určitým pokrytím. Já jsem měla pojištění od 

Momentum Health, protože bylo doporučováno – je to asi nejjednodušší cesta, jak se 
prokousat všemi požadavky a ujistit se, že máte všechno, co chtějí. Informace o 
jednotlivých pojištěních se dají najít na stránkách univerzity. 

 
Potřeboval/a jste nějaké očkování? 
Ne, do Jihoafrické republiky samotné není nic speciálního potřeba; pokud plánujete cestovat 
i do sousedních zemí, můžete se nechat doočkovat na místě ‐ (ne)potřeba závisí na tom, kdy 
přesně jedete.  
 

Cesta tam a zpět 
Doprava do místa pobytu, orientační cena, tipy pro výhodné zakoupení jízdenky či letenky. 

Cena za zpáteční letenku se pohybuje kolem 14‐20 tis,. záleží na tom, kdy jedete, a jak jste 

šikovní při výběru :) – platí obecné tipy jako hledat v anonynmím okně, atd. 

 

Procedura na hranicích ‐ co mít u sebe? 

Stačí pas se studijním vízem. 

 

Pick up nebo samostatná cesta z letiště. 

Škola zajišťuje první pick up z letiště, stačí se zaregistrovat na internetu. Na email vám přijde 

několik připomenutí, takže se to nedá přehlédnout. 

 

 

Průběh studia 
Měnil/a jste během pobytu studijní plán? 
Ano. 

Kdy a jak probíhá registrace do kurzů na zahraniční škole? (Jsou nějaká omezení pro výběr 
kurzů; možnosti změny kurzů.) 
Registrace do kurzů pomocí papírpvého formuláře probíhá až na místě, je jen jedna a 
závazná. Deadline pro odevzdání je po prvním týdnu školy, během této doby má student 
možnost jít na většinu předmětů, které si vybral, a zjistit, zda mu budou vyhovovat. 
Registrace je závazná a později se nedá měnit. 



Existují dva typy předmětů – mainstream, nabízené jednotlivými fakultami a IPSU, nabízené 
zdejší International Office. Celkem je možné zapsat si šedesát čtyři zdejších kreditů a nejvýše 
dva IPSU kurzy. 
Je potřeba dát si pozor na rozvrh, předměty maí poměrně vysoké dotace (např. tři hodinové 
přednášky a jedno tří‐hodinové cvičení týdně), a tak se individuální plány dost často 
překrývají. Všechny hodiny bývají oficiálně povinné – ať už formou registru nebo náhodných 
povinnných testů, které se nedají jiným způsobem nahradit. Samozřejmě ale vždycky záleží 
na vyučujícím, a tak určitě stoí za to se s nimi o případných pravidelných absencích 
poradit/domluvit během prvního týdne. 
 

Doporučil/a byste nějaký zajímavý předmět/kurz/vyučujícího? 
Já osobně jsem měla štěstí a všechny předměty, které jsem studovala, měly výborné lektory 
a byly dobře strukturované. 
Ráda bych ale zmínila LSCE (Learning for Sustainable Community Engagement), což je jeden 
z IPSU kurzů. Jak už název napovídá, s Engineering to nemá moc společného :), rozhodně ale 
stojí za to. Jedná se o obecný background JAR v kontextu s historií, sociálními a 
ekonomickými problémy a vším, co s tím souvisí. Cílem je lépe pochopit zdejší společnost, to, 
jak se vyvinula, jak přemýšlí a jak jí pomoci. Součástí praktických cvičení je učení předškolních 
dětí na jedné z místních škol. Jediným problémeme je časová náročnost a vysoký počet 
kreditů (36 místních = 18 našich). Já sem si předmět zapsala pouze „dobrovolně“ – kredity se 
mi počítaly, ale nenechávala jsem si ho spárovat s žádným z českých předmětů (nebylo 
s kterým :)). Bylo to hodně práce, ale byla to jedna z nejdůležitějších a nejzajímavěších 
zkušeností, které jsem v Afrcie nabyla.  

Byla součástí Vašeho studia také praktická stáž/praxe? 
Ne. 

Popište způsob výuky (teorie, praxe, projekty) a hodnocení práce studentů na zahraniční škole 
a porovnejte s Vaší domácí školou. 
SU je tak trochu jako střední škola. Během celého semestru dostáváte spoustu úkolů a 
průběžných testů, které se započítávají co celkového hodnocení. Zároveň je součástí každého 
předmětu i jeden nebo více projektů ve skupinách. Hodnocení je potom počítáno 
procentuálně = např. 25% práce v semestru, 30% projekt a 45% zkouška. Zkoušky probíhají 
na konci semestru a mají pevná data – ty víte už od začátku semestru, zároveň existují dva 
pokusy. Hodnocení je v procentech, ale je trochu jiné než na ČVUT. 75% je považováno za 
výborný výsledek (podle srovnávacích tabulek A) = proto je úplně normální, že pro 
průměrného studenta třeba není možné v daném časovém limitu odpovědět na všechny 
otázky = testy jsou zkrátka tak strukturované (samozřejmě to ale možné je, záleží na vašich 
schopnostech :)). Pro mě tohle třeba bylo ze začátku trochu frustrující, tak to jen zmiňuji. 
Problém potom může nastat s uznáváním konkrétních známek v Čechách, systém je trochu 
zmatečný a bude asi záležet na vašem studijním proděkanovi. 

Jaká je kvalita výuky na zahraniční škole ve srovnání s domácí? 
Já jsem byla moc spokojená. Lektoři na SU vědí, co dělají – většina z nich pracuje v praxi a 
učení má jen jako vedlejší přivýdělek. Slyšela jsem ale i jiné názory, takže počítám, že je to 
stejné jao v Čechách – naleznete tu velmi dobré i horší lektory. 

Jak jste získával/a studijní/pracovní materiál na zahraniční škole? (Byl přidělován v rámci výuky 
či jej bylo nutné koupit?) 



Záleželo vždy na konkrétním předmětu. Někteří vyučující využívají jen své vlastní prezentace, 
které nahrají do internetové aplikace a ke kterým má každý přístup. Jiní se více opírají o 
učebnice, které je potřeba si  zakoupit. Cena je potom poměrně vysoká – moje nejdražší stála 
thruba 800 randů, tedy kolem 1400 Kč. Na konci semestru je ale možné ji zase prodat. 
Obecně doporučuji ptát se po studentech vyšších ročníků – hodně tu funguje WhatsApp – 
vyjde to o hodně levněji a dá se smlouvat. 

Jaká je vybavenost kampusu? 
Za mě výborná. Spousta místa pro studium, obrovská univerzitní knihovna + několik menších 
v rámci fakult. Uprostřed kampusu je malé centrum, kde se dá najíst, posedět, nakoupit, jít 
do kina.. Také je tu poměrně veliká travnatá plocha, kde se dá při dobrém počasí sedět venku 
a kde se často konají různé akce. Prostředí je opravdu moc příjemné a všehcno je téměř na 
jednom místě.  

Jaká je dostupnost počítačů (přístup na internet; potřeba vlastního notebooku; možnosti tisku 
a kopírování)? 
V každé knihovně/laboratoři jsou počítače, které mohou studenti využít. Zvláště o 
zkouškovém je však potřeba přijít brzy a zabrat si ten svůj – a to někdy bývá boj. Obecně tedy 
doporučuji vzít si vlastní notebook, ať to máte bez starostí. Je potřeba ho zaregistrovat v IT, 
abyste na něm mohli využívat internet. Mimo univerzitních stránek, YouTube a Google 
aplikací je internet placený, cena je ale v pohodě a pokud každý den nesledujete NetFlix,  
pohodě vyjdete s nějakými 500 randy za semestr. Tiskárny a kopírky jsou k dispozici taktéž ve 
všech knihovnách a laboratořích – někde i barevné. 

Pořádá zahraniční škola a/nebo místní studentská organizace nějaké speciální akce pro 
výměnné studenty? 
Ano, zdejší International Office se snaží, ale musíte se přidat do jejich „klubu“, což vás bude 
něco stát. Emailem chodí upozornění, takže je nemůžete přehlédnout. 

Byl/a jste během studia v zahraničí začleněn/a do studijních skupin s místními studenty? 
Ano. Součástí skoro všech Engineering předmětů je nějaký skupinový projekt, takže vám ani 
nic jiného nezbyde. Místní jsou ale super, a až se dozví, že jste z Evropy, všechno bude 
„hectic“.  

Praktické otázky pobytu 

Kde jste během studijního pobytu bydlel/a? 
V rezidenci Academia – podle mě nejlepší místo pro exchange studenty. Obrovský areál, 
apartmíny pro více lidí, kde je jednoduché seznámit se s ostatními. 

Cena Vašeho ubytování – měsíčně. 
Cena je vyšší – zhruba R32000/semestr. 

Popište ubytování a vysvětlete, proč jste zvolil/a právě tento druh ubytování (uveďte 
vybavenost kolejí/bytu; připojení na internet; co si přivézt; možnost ubytování na kolejích 
večer nebo o víkendu) 
Já jsem bydlela v apartmánu pro osm – záleží ale, kam vás přiřadí. Měla jsem vlastní pokoj 
s koupelnou (záchod a sprcha) a kuchyni sdílela s jedním dalším studentem. Součástí 
apartmánu je prostorný obývák, kde potkáváte ostatní. 
V pokoji je postel s matrací, stůl a skříň. Kuchyně má lednici a vařič. Nádobí je potřeba si 
koupit. Co se interetu týče, wifi zatím není (ale říkali, že ji plánují), takže je nutné přivézt si 



(koupit si) kabel. Všechna elektronická zařízení musí být registrovaná a internetový účet je 
napojen na váš studentský účet, takže bude chvilku trvat, než se všechno aktivuje – počítejte 
prvních pár dní s tím, že internet bude leda tak přes data na telefonu. International Office ale 
během prvních dní nabízí zdarma wifi v jejich budově. 
 

Jak a s jakým předstihem si zařídit ubytování? 
Zažádat o univerzitní rezidence doporučuji co nejdříve, jak se dozvíte, že jedete. O místa se 
lidé perou. Co se ostatních ubytování týče, záleží – existuje spousta FB stránek a podobných 
portálů, kde se objevují inzeráty denně. 
 

Jaké jsou možnosti stravování studentů v místě pobytu? 
Jedna ze studijních rezidencí – Metanoia – nabízí stravovací plán. Academia a Concordia mají 
vlastní kuchyně, kde se dá vařit. Na kampusu je malé nákupní středisko s obchody, kde se dá 
za rozumnou cenu pořídit oběd. V docházkové vzdálenosti jsou i supermarkety, takže 
možností je spousta. 
 

Jaké jsou orientační ceny potravin? (porovnejte s cenami v ČR) 
O něco málo dražší než v Čechách, jinak ale vcelku nastejno. 
 

Jaké jsou možnosti místní dopravy? (MHD, kolo, pěšky, orientační ceny) 
Stellenbosch je malé město a co se univerzity týče, dostanete se skoro všude pěšky. 
Problémem je bezpečnost – není dobré chodit sami v noci. Jednoduché kolo se dá pořídit za 
rozumnou cenu zhruba 1500‐2000 ZAR. Jinak tu perfektně funguje Uber, který se hodí třeba 
v noci při cestě z města. Ad MHD – jsou tu místní Taxi, což jsou malé autobusy, které tak 
nějak napůl pravidelně jezdí mezi různými místy. Spousta místních vám je nedoporučí 
z důvodu bezpečnosti. Ale asi musíte přijet a udělat si obrázek sami :). Vlak do CPT jezdí 
denně a je to stejné jako s těmi taxíky. Je dobré poslouchat, co se kolem děje a nechat si 
poradit; ale nenechte se vystrašit. Obecně platí, že když jste opatrní, vaše šance na špatné 
zkušenosti se zmenší. Na druhou stranu – vždycky se něco může stát, ať už jste v Čechách 
nebo v JAR. 
 

Jaké formality je třeba vyřídit po příjezdu (např. povolení k pobytu)? 
Nic takového. Stačí se zaregistrovat na univerzitě a škola vše vyřídí za vás. 

Měl/a jste zkušenosti s lékařským ošetřením v zahraničí? 
Naštěstí ne. Zahraniční kamarádi ale ano a s pojištěním, které musíte mít, je vše v pořádku. 
Kartičku si vezmou a vy platíte minimmální poplatek. Zbytek řeší pojišťovna, kterou je třeba 
kontaktovat. 

Pracoval/a jste během studia? 
Kvůli nedostatku práce pro místní je pro cizince těžké práci dostat. Alespoň oficiálně – 
v restauracích a na barech nikdo neřeší, zda máte pracovní vízum nebo ne, nechají vás 
pracovat okamžitě. Pozor ale na platy, aby vůbec nějaké byly – je dobré se předem 
informovat, za jakých podmínek pracujete a nebrat to jako samozřejmost. 

Jaké jsou podmínky pro práci/brigádu pro české studenty? 
Myslím si, že oficálně je možné pracovat jen na kampusu – a o takové pozice se samozřejmě 
perou i místní. Neříkám, že je to nemožné, ale nepočítala bych s tím. 



Tipy na využití volného času (sport; kultura; výlety; finanční náročnost). 
Univerzita má spoustu Societies – skupin, do kterých se můžete přidat = zaplatit si členství, a 
trávit v nich svůj volný čas. Zaměření jsou různá – od kultury, náboženství, přes sporty až 
k ochutnávám vína a chození do kina; cena se pohybuje mezi R250‐R1000 za rok. Jinak je 
vždycky dobré najít si kamarády mezi místními, protože ti mají auta. A s auty se dá dělat 
spousta výletů po okolí. Uber je na takové radosti poměrně drahý, ale není to nemožné. 
V okolí je spousta hor, na které se da vylézt. Za dvacet minute se dostanete do krásné 
přírodní rezervace Junkershoek, dvacet minut na druhou stranu je první pláž. Kampus je 
situovaný uprostřed vinic a okolí je překrásné. 

Finance 

Jakých finančních zdrojů jste využil/a k financování pobytu? 
Stipendium od rektorátu a vlastní finanční zdroje. 

Do jaké míry pokrylo stipendium z ČVUT Vaše výdaje během pobytu? (v %) 
50% 

Jakým způsobem je stipendium vypláceno a kdy jste jej obdržel/a? 
Jednorázově za celý semestr (na základě finanční dohody) na účet během prvních dvou 
měsíců pobytu. 

Zkušenosti s bankovními účty/službami (doporučujete účet zřízený v zahraničí; používání české 
platební karty) 
Zařídit si místní účet je jednoduché – potřebujete k tomu jen pas a nájemní smlouvu. Většina 
bank má ale za vedení účtu malé poplatky, tak s tím počítejte. Kartou se dá platit na většině 
míst, bankomaty mívají poplatek za výběr cizí kartou – většinou kolem 50 ZAR. Dopředu vás 
ale upozorní a transakce se dá stornovat. Záleží na Vaší bance, myslím, že některé banky 
v Česku mají smlouvy se zahraničními bankami a tam potom za výběr neplatíte. Já mám 
Reiffeisen Bank a s tou vybírám v zahraničí zdarma. První semestr jsem vybírala zdarma 
z Nedbank a druhý semestr z Capitec – nevím proč se to změnilo, ale je potřeba pátrat. 

Platil/a jste zahraniční škole nějaké poplatky (za studentskou kartu, pojištění, kopírování, 
materiál, apod.)? 
Ano. Je trochu překvapivé, že po vyřízení všechn formalit přes školu vám ještě pošlou účet na 
zhruba 8000 ZAR. Část z těchto peněz je pro International Office a část vám zůstane na 
studentském účtu. Z něj potom platíte za studentskou kartu, registraci elektronických 
zařízení, tisk a zmíněné societies. Když částku během semestru překročíte, na konci musíte 
doplatit. Pokud nevyužijete všechny peníze, propadnou škole. Po příjezdu je na to celá jedna 
přednáška, kde vám vše vysvětlí. 

Uznání zahraničního studia domácí školou 

Kolik jste během studijního pobytu získal/a kreditů? 
47 

Kolik z nich Vám bylo domácí školou uznáno? 
42 

Z jaké kurzy Vám byly domácí školou uznány(povinné, povinně volitelné, volitelné)? 
Povinné a povinně volitelné 



Věděl/a jste předem, které kurzy budou domácí školou uznány? 
Ano – uznávání probíhá přes internetovou aplikaci.  

Jak probíhá uznání na domácí škole a jakým problémům jste v souvislosti s tím musel/a čelit? 

Z SU dostanete transkript. Problémem je, že známkovací systém v JAR funguje o hodně jinak 
než ten český. Jede se tu na procenta – 75 procent je bráno jako A a velmi dobrý výsledek. 
V Čechách je ale stejný výsledek hodnocen stupněm C. Minimum pro úspěšné absolvování 
předmětu je ale stejné – 50 procent. 

Jaké dokumenty jste museli odevzdat na zahraničním oddělení rektorátu? 
Žádné. 

Hodnocení pobytu, rady a doporučení 

Ohodnoťte odborný přínos studijního pobytu. 
Místní univerzita je jedna z nejlepších v Africe a Engineering fakulta má velmi dobrou úroveň. 
Studium je náročné a samozřejmě záleží, jaké předměty si vyberete. Z mojí zkušenosti ale 
pokud se naučit chcete, naučíte se, i když to stojí spoustu úsilí. Ale jedete sem přece studovat 
O:) 

Ohodnoťte osobní přínos studijního pobytu. 
Tohle by byl hodně dlouhý odstavec. Osobní přínos je obrovský, Jižní Afrika funguje v mnoha 
ohledech naprostok jinak, než Evropa. Když budete otevření, dá vám hodně. Nechci vás 
nudit, takže pokud vás zajímá víc, ozvěte se :). 

Ohodnoťte informace a podporu poskytnuté domácí školou. 
International Office se snaží a udělají vše pro to, abyste dostali na svoje otázky odpověď. 
Super jsou i tyhle reporty, z kterých se dozvíte spoustu informací. 

Ohodnoťte informace a podporu poskytnuté zahraniční školou (hodnocení jako ve škole) 
1‐ (je potřeba si navyknout na africký čas – všechno jim trvá dlouho a moc se nestresují. 

Jakmile ale najedete na stejný režim, jste v suchu :)) 

Měl/a byste zájem o nějaký další pobyt v zahraničí? 
Vždycky, Čechy už jsou mi malé. 

Co jste po absolvování pobytu nejvíce ocenil/a? 
Možnost, kterou jsem dostala – přestěhovat se na rok do cizí země. 

Setkal/a jste se během pobytu s nějakými závažnými problémy? 
Nic, co by bylo extra závažného nebo co by mě nemohlo potkat v Čechách. 
 
 
Kdyby vás zajímalo cokoli navíc, určitě mi napište na marse.rose@gmail.com 
 

 

 


